

# 英国维多利亚与阿尔伯特博物馆策展人李晓欣： 努力让世界各地观众 了解中国当代手工艺的脉络与特色

十来天的时间,她从英国回到中国,广州、景德镇、南京……几乎每两天到一个地方的快速节奏,目的只是为了尽可能多地物色中国当代手工艺的优秀作品并带到英国,让来自世界各地的观众能了解中国当代手工艺的全貌。她是英国维多利亚与阿尔伯特博物馆(V&A)策展人李晓欣,专门负责V&A馆藏中国古代和现当代陶瓷、漆器、金属工艺、家具等装饰艺术与设计的研究与策展。日前,她在回国期间,受广州美术学院工艺美院和艺术与人文学院的邀请,分别作了两场有关英国博物馆收藏的讲座分享。

在紧凑的行程安排中,她接受了新快报收藏周刊独家专访,分享了她近年在梳理中国当代手工艺发展脉络中的努力,她透露,将计划在2025年在V&A举办一个中国当代手工艺展览,“让来自世界各地的观众能够全面地了解最近四十年来中国现当代手工艺的发展脉络和艺术特色。”

中国艺术在我们博物馆的“能见度”不低

收藏周刊:能否先介绍一下在你成为V&A亚洲部中国馆策展人之前,你们博物馆在中国艺术品收藏和推广方面的情况?

李晓欣:在V&A里,中国艺术品收藏规模一直都不小,藏品数量约一万七千件,还设有专门的中国展厅,而在其他展厅中,还会根据主题的需要适当选取部分中国藏品展出,例如在英国厅和欧洲厅都会选展明清时期的外销艺术品,以展现和说明中国手工艺术在历史上对这些地区的文化艺术和生活的影响。尤其在陶瓷馆里,中国陶瓷所占的地位也特别重要,还有其他分馆策展的需要,同样会有来自中国艺术品的身影。同时,V&A在2008、2013年分别举办过中国当代设计和古代绘画的大型展览,可以说,中国艺术在我们博物馆的“能见度”不低。

收藏周刊:出于什么考虑,让你定位在中国当代手工艺这个领域?

李晓欣:手工艺可以说是V&A的一个藏品特色或者说传统。早在上世纪八十年代,我的前辈同事就专门做过有关中国现代手工艺的探索和实地调研,当时收藏了一批来自景德镇、醴陵等地的作品,以记录中国陶瓷等手工艺在当时的发展。不过,后续的收藏和研究工作还未能形成一个有系统的脉络。

我开始担任策展工作之后,一方面会考虑补充过去相对缺失的一些具有年代代表性的作品;第二就是进一步丰富来自中国的其他手工艺门类的收藏;第三,就是希望能够尽自己的能力,给来自全世界的观众能够相对有条理地、全面地呈现中国现当代手工艺最近四十年来的发展脉络和艺术特色。

中国现当代手工艺在整个英语学术界缺少成系统的公共收藏

收藏周刊:这能否也可以理解为你的研究方向?或者再具体一点说,你会如何开展这部分的工作?



■生命之花,大漆,隗楠作品



■“德化白瓷:对话进行时”展览现场,明代“心墨子”款观音像及苏献忠作品,V&A中国厅,2019年

李晓欣:中国现当代手工艺在整个英语学术界都是相对空白的领域,缺少成系统的公共收藏,尤其一些在历史关键点或具有节点性意义的作品、艺术家尚未被中国以外的公众认识。我亟需把这个脉络建立起来,填补这一块的空白。另外,经过几十年的发展,其实中国的当代手工艺领域的艺术家无论是所受的教育、成长的社会背景或个人探索上,都有了不少新的面貌,并且因就院校教育和地方产业特点形成了各具特色的系统。我希望能够把这些新的发展呈现给观众。

收藏周刊:你会通过什么途径了解到目前中国当代手工艺的艺术家?

李晓欣:这几年通过行内朋友或专家的推荐了解,而自己也会经常搜罗一些出版图集、相关参考著作进行筛选,目前我能了解到的中国当代手工艺领域的艺术家确实不多,也希望能够尽快认识更多这类艺术家。

收藏周刊:你们会根据怎样的标准选择收藏?

李晓欣:简单来说,有几个因素是尤为重要的。首先是能否对博物馆已有藏品脉络进行补充;第二,藏品本身能否在自身领域的发展序列里说明某个关键问题或代表某种重要的现象,甚至反映当下的一些社会议题;第三,作品的美感和工艺。

收藏周刊:国外是否已经形成了当代手工艺的艺术品交易市场?

李晓欣:英国有不少当代手工艺画廊、博览会,确实给手工艺创作者提供了相对成熟的交易平台。所以,创作者相对有创作空间,对材料的探索与尝试较为多元,在市场需求和个人艺术风格的探索中寻找平衡点。

国内在这方面的市场应该尚在起步阶段,不少手工艺创作者多通过文创这样的商品化探索或者制作实用性器皿提高市场吸引力,此外便较难为自己更具有艺术性的、更为前卫的作品寻找到市场。

收藏周刊:你正在策划的中国当代手工艺展览,是否不仅仅限于来自中国

的艺术家?外国从事中国手工艺相关的艺术家作品,也会考虑在内?

李晓欣:我会加入不少海外华人艺术家。他们身处的地点、海外教育和生活背景,会带来一些不一样的角度和思维方式。

在库房发现了目前已知的极少数大件的德化透雕白瓷

收藏周刊:能否分享一两个让你特别感到有成就感的故事?

李晓欣:2019年我策划了一个德化白瓷展。清点藏品和调研的过程中,我在库房发现了一件入藏多年的透雕花觚,与其他白釉瓷放在一起。这件白瓷是V&A在上世纪三十年代从收藏家手上购入的,当时只是被简单地标记为“白瓷”。当我看到那件藏品后,明显感觉这不是一件普通的白釉瓷。从泥胎质感和工艺等各方面看,可判断为德化白瓷无疑。后来,我专门邀请了相关的专家前辈一同分析,确认了我的判断。在撰写展览论文时,我进一步发现,这件花觚是目前已知的极少数大件的德化透雕白瓷之一,通高近40厘米,唯一一件尺寸与之接近的藏品目前在美国的私人收藏中。

另一件趣事是跟德化艺术家苏献忠老师讨论展览细节时,我从馆藏中选择了一件德化白瓷罗汉像给艺术家,作为本馆藏品的示例。他看到那一件馆藏的时候就说,这看起来像自己曾祖父“博及渔人”苏学金先生的作品。经他提醒,我立刻把藏品从中国厅的常设展中取出分析,最后在器物背面发现了一个极浅的印章。这个印章的痕迹与苏学金的常用印进行对比,果然一致。此前因为印痕过于模糊,竟一直没有被发现。于是那次展览成为苏家相隔百年的两代手工艺人,首次在海外同时展出,意义倍增。

收藏周刊:感觉你在做这方面研究中,特别有一种使命感。

## 人物介绍



李晓欣

2009年毕业于广州美术学院,获学士学位,2009年赴英留学,先后毕业于莱斯特大学获硕士学位,伦敦大学亚非研究院获博士学位。现为英国维多利亚与阿尔伯特博物馆(V&A)策展人、研究员。



■“Loop”,陶瓷,黄婧

李晓欣:确实会有一种使命感,因为海外博物馆馆藏中国艺术品多以古代为主,但事实上,我们中国当代的艺术发展,同样很精彩。应该要被看见。而我选择当代手工艺的原因,一方面是因为V&A博物馆本身的定位,另一方面也是因为手工艺本身与生活美学、产品设计更为靠近,能够直接反映当代的生活审美和社会发展。

明清两代外销瓷器  
在英国的收藏不在少数

收藏周刊:在英国类似V&A这样有中国藏品的博物馆有多少?

李晓欣:除了伦敦的大英博物馆,爱丁堡、格拉斯哥、杜伦、巴斯、布里斯托、利物浦等地博物馆的中国收藏都颇具规模。尤其明清两代的外销瓷器,在英国无论是公共还是民间的收藏,都不在少数。

收藏周刊:像你这样从中国到英国或者欧洲,从事中国文化研究和推广的人多不多?

李晓欣:不少有中国藏品的博物馆,都会有来自中国的研究和策展人员,比如大英博物馆、杜伦东方文化博物馆等。